
Verbale di Consiglio seduta del 20.07.2023 
 
 

Il giorno 20 luglio 2023 nella sede di Milano, Piazza Sant'Ambrogio n. 21, alle ore 15.00 si 
riunisce su convocazione prot. n. 1116/2023, il Consiglio Provinciale del Collegio Geometri 
e Geometri Laureati della Provincia di Milano, nelle persone dei seguenti componenti:  
 

• Cremoli Cristiano – Presidente (Presente) 
• Moroni Giuseppe – Tesoriere (Presente) 
• Ventoruzzo Walter – Segretario (Presente) 
• Cavanna Vincenzo – Vice Presidente (Accede alle 15.30) 
• Antonini Marco – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Cartone Massimo – Consigliere (Presente) 
• Macrina Gianfranco – Consigliere (Presente) 
• Merli Tosi Rossella – Consigliere (Presente) 
• Mocchetti Paolo – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Muroni Andrea – Consigliere (Presente) 
• Mutti Luca – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Pirrone Rocco – Consigliere (Assente Giustificato) 
• Pizzocri Gian Maria – Consigliere (Presente) 
• Raimondi Ernesto – Consigliere (Presente) 
• Sorrentino Massimo – Consigliere (Presente) 

 

Il Consiglio si è riunito per deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

 

Odg riunione di Consiglio del 20 luglio 2023 
 

Omissis 
5) Ratifica incarico studio legale consulenza al CDT 

Omissis 
 
Il Presidente prende la parola e coordina la riunione di Consiglio che si riunisce in 
videoconferenza a causa del trasferimento della sede, tramite utilizzo della piattaforma 
Zoom, accertata l’identità dei partecipanti, constatato e fatto constatare il numero legale ( 
10 Consiglieri presenti) alle ore 15.00 dichiara aperta la seduta. 
 
 
5)  Ratifica incarico studio legale consulenza al CDT 
Il Consiglio riunitosi in data 20 luglio 2023  
Considerata la richiesta pervenuta dal Presidente del CDT Pierpaolo Bonfanti di redigere un 
regolamento per il funzionamento del Consiglio stesso. 
Visto il periodo di chiusura degli uffici e pertanto di sospensione dell’attività da parte del CDT 
quindi propedeutico alla elaborazione dello stesso. 
Considerata la richiesta inviata all’Avvocato Lorusso il quale ha espletato una ricerca 
normativa preliminare per verificarne la fattiblità; 



Considerato che tale documento può essere adottato dal Consiglio di Disciplina per 
migliorare e velocizzare l’iter procedimentale. 
Visto l’art. 32, comma 2, del D.Lgs. 50/2016, il quale prevede che, prima dell’avvio delle 
procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti, in conformità ai propri 
ordinamenti, decretano o determinano di contrarre, individuando gli elementi essenziali del 
contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte e che, per gli 
affidamenti ex art. 36, comma 2, lett. a) del Codice «....la stazione appaltante può procedere 
ad affidamento diretto tramite determina a contrarre, o atto equivalente, che contenga, in 
modo semplificato, l’oggetto dell’affidamento, l’importo, il fornitore, le ragioni della scelta del 
fornitore, il possesso da parte sua dei requisiti di carattere generale, nonché il possesso dei 
requisiti tecnico- professionali, ove richiesti»; 
DATO ATTO CHE secondo quanto stabilito dall’art. 36, comma 2, del D.Lgs. 50/2016, le 
stazioni appaltanti procedono all’affidamento di lavori, servizi e forniture di importo 
inferiore a 40.000,00, mediante affidamento diretto, anche senza previa consultazione di 
due o più operatori economici;  
Visto il “Regolamento per l’amministrazione e la contabilità del Collegio”, approvato con 
delibera n. 6 del 21 dicembre 2004 e s.m.i., 
Visti 
• Le linee Guida ANAC n. 4; 
• L’art. 3 della legge n. 136/2010, in materia di tracciabilità dei flussi finanziari; 
• Il D.lgs. n. 33/2013 e l’art. 29 del D.lgs. n. 50/2016, in materia di Amministrazione 
trasparente; 
Considerato l’importo da imputare sul capitolo di bilancio 11.004.0014 Prestazioni 
professionali e servizi del bilancio 2023.  
 
Considerato altresì che l’Ente ritiene opportuno, per la realizzazione del predetto 
elaborato, avvalersi dell’opera di un soggetto in possesso delle indispensabili conoscenze 
professionali;  
A seguito della richiesta di offerta economica avanzata all’Avvocato Lorusso  Viale Monte 
Nero 66 - Milano per l’affidamento del servizio, il costo presentato è 
pari ad Euro 1.500,00  oltre oneri e accessori di legge [IVA di legge]. 
Verificato che l’Avvocato Lorusso Francesco risulta  
• in possesso delle conoscenze e competenze specialistiche richieste; 
• in grado di soddisfare al meglio le aspettative del Collegio, date le caratteristiche 

metodologiche dell’offerta desunte dal progetto globale dei servizi offerti e 
dall’illustrazione delle modalità di svolgimento delle prestazioni oggetto dell’incarico; 

• che l’offerta economica risulta congrua 
 

ACCERTATA la disponibilità finanziaria sul capitolo 11.004.0014 “Prestazioni professionali 
e servizi” del bilancio 2023 del Collegio e la congruità per accogliere la spesa stimata per 
l’affidamento del servizio in esame; 
   
Dato atto che per il predetto servizio è stato ZC83BC4C3E acquisito il CIG, tramite il Sistema 
di rilascio in modalità semplificata (Smart CIG) dell’Autorità Nazionale Anticorruzione, ai 
sensi dell’art. 3, comma 5 della l. n. 136/2010; 
Delibera 
 



• Di affidare per le motivazioni di fatto e di diritto ed alle condizioni esposte in premessa 
all’Avvocato Lorusso  Viale Monte Nero 66 - Milano la realizzazione di un documento che 
diventi il regolamento funzionale del CDT di Milano. 

• Di stanziare la somma di 1500 euro (esclusi oneri e iva) per la gestione del Progetto. 
• Di imputare la spesa derivante dalla presente delibera sul capitolo 11.004.0014 

“Prestazioni professionali e servizi” del bilancio 2023 del Collegio. 
• Di aver già provveduto all’acquisizione dello smart cig ZC83BC4C3E e alla 

formalizzazione di apposito contratto al fine di poter addivenire prima del termine della 
pausa estiva alla stesura della bozza del documento definito in premessa. 

• Di dare atto che il presente provvedimento è rilevante ai fini della pubblicazione sul sito 
istituzionale ai sensi del decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33 s.m.i. e di dare 
mandato alla Segreteria amministrativa per quanto di competenza. 

Di dichiarare la presente delibera immediatamente esecutiva 
Il Consiglio all’unanimità approva 
 
Terminata la trattazione degli argomenti all'ordine del giorno e null'altro essendo in 
discussione, il Presidente alle ore 17.00 dichiara conclusi i lavori e scioglie la riunione.  
 

 Il Segretario        II Presidente 

       Walter Ventoruzzo             Cristiano Cremoli 

Per autentica dell'estratto di verbale 
Il Presidente del Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di Milano 
Geometra Cristiano Cremoli  

 


